

наряду с импортом сукон (из стран, расположенных к северу от Альп) также их окончательной отделкой, торговлей другими товарами и банковским делом, вели, правда в ограниченных масштабах, одновременно и розничную торговлю в лавках, расположенных на узкой улице Калимала. В Венеции и Генуе, где сама коммуна представляла собой организацию купеческой аристократии, крупные кунцы не были заинтересованы в создании корпораций, но использовали уже существовавшие цехи (особенно в Венеции) как орудие своего господства над превосходившим их по своей численности классом ремесленников. Уже самый тот факт, что в Венеции и Генуе, где имелись цехи галантерейных торговцев, аптекарей, мелочных торговцев, не было цехов мясников, банкиров, торговцев тканями, судовладельцев и вообще всех купцов, ведущих торговлю в международном масштабе, показывает, насколько глубоко ощущалась всеми разница между мелким торговцем, который во всех отношениях походил на ремесленника и занимал в коммуне скромное положение подданного, и купцом в полном смысле этого слова, пользовавшимся всеми политическими правами и участвовавшим лично и своим капиталом в международной торговле, в особенности в торговле с далекими заморскими странами.

▲ Купцы различных городов, участвовавшие в крупной международной торговле, в отличие от мелких торговцев были сходны друг с другом уже по одному тому, как они готовились к своей будущей профессии, как вступали на это поприще, их сближала также и их дальнейшая деятельность.

Еще в очень юном возрасте, закончив краткий курс грамматики и арифметики (большей частью в частных школах), купец начинал свою карьеру длительными путешествиями по морям и суше и зачастую долго жил вдали от родного города. Иногда, особенно в Венеции, эти начинающие купцы совершали свои первые путешествия в качестве каких-либо скромных государственных должностных лиц во флоте или в колониях, но даже в таких случаях они занимались главным образом делами своего торгового дома. Некоторые из купцов, объехав весь известный тогда мир, оставались навсегда в каком-либо чужеземном городе. Нередко даже купцы, занимавшие известное положение, всю жизнь проводили